
参考資料 市民対話まとめ 
     
 

  ・市民アンケート  （一般） 

  ・市民アンケート （小学生・保護者） 

  ・移住者交流会 図書館未来トーク 

  ・子ども会議  

  ・子ども読書を支える会  

  ・学校図書館研修会    

  ・図書館ナイトツアー  

  ・鶴岡中央高校 図書館ミーティング  

 

 

第２回懇話会で提供できなかった部分です。参考資料として御覧ください。 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

新図書館整備事業基本構想策定に関するアンケート結果 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

令和６年１２月 

 

鶴岡市 

  



１ 調査⽬的 
新図書館整備事業基本構想の策定に当たり、市⺠の意向を把握することを⽬的とし

ます。この結果をもとに、図書館サービスの改善や新たな施策を計画し、鶴岡に適し
た図書館の施設整備を⾏うための基礎資料とします。 

 
２ 実施概要 

調査対象 中学⽣以上の市⺠（鶴岡市全域） 
調査⽅法 ・ＷＥＢ回答（市⽴図書館 HP へ掲載、鶴岡市内中学校・⾼等学校へ依頼） 

・市⽴図書館（本館・分館）にて配布・回収 
回答数 2,171 件 
実施期間 令和６年 10 ⽉ 17 ⽇〜11 ⽉ 11 ⽇ 
 

３ 集計結果 
（１）回答者の属性  １．年齢 

２．地域 
３．職業 
４．性別 

（２）図書館利⽤状況  ５．図書館利⽤カード 
６．図書館利⽤の有無 
７．利⽤しなかった理由 
８．利⽤したい図書館 
９．利⽤したいサービス 
10．利⽤している図書館 
11．併⽤する図書館 
12．利⽤頻度 
13．利⽤⽬的 
14．交通⼿段 
15．図書館への移動 
16．図書館からの移動 
17．図書館までの移動時間 

（３）新しい図書館  18．新しい図書館に期待するイメージ 
19．新しい図書館に充実してほしい資料 
20．新しい図書館に充実してほしいサービス 
21．図書館と併せて利⽤したい施設・機能 
22．新しい図書館についての意⾒・提案 
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１．あなたの年齢についてお聞きします

　　〇10代以下の回答が最も多く、全体の50％以上を占めています。

２．あなたはどこにお住まいですか　（１つだけ選んでください）

　　〇鶴岡地域が最も多く、全体の約70％を占めています。

３．あなたの職業をご記入ください　（１つだけ選んでください）

　　〇中学生が最も多く、全体の約40％を占めています。



1％ 2％

４．あなたの性別を教えてください

　　〇女性の回答数が多くなっています。

５．図書館利用カードをお持ちですか

　　〇持っている方が49％とほぼ半数となっています。

６．過去１年間に、図書館を利用しましたか

　　〇利用しなった方の方が多く、58％となっています。
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図書館へ⾏かなくてもインター
ネット等で調べることができるから

７．問６で「利用しなかった」とお答えの方にお尋ねします

　　その理由は何ですか　（最も当てはまるものを１つ選んでください）

　　〇“本を読まないから”が最も多く、次いで“忙しくて利用する時間がないから”が多くなっています。

８．問６で「利用しなかった」とお答えの方にお尋ねします

　　どのような図書館なら利用したいと思いますか　（最も当てはまるものを１つ選んでください）

　　〇“利用しやすい場所にある”が最も多く、41.2％を占めています。
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９．問８で「利用したいサービスがある」とお答えの方にお尋ねします

　　利用したいサービスの具体的な内容を教えてください

　　〇自由記述形式の回答をワードクラウド（単語の出現頻度に合わせて大小をつける手法）によって視覚化しました。

　　　 青文字が名詞、赤文字が動詞、緑文字が形容詞を示しています。　

　　　“併設”に関する記述が最も多く、“カフェ”、“飲食”、“wifi”も多くなっています。

　　　その他にも“集まれる”や“くつろぐ”といった過ごし方に関する声も多く挙がっています。

10．問６で「利用した」と回答した方にお尋ねします　普段よく利用する図書館を一つだけ選んでください。

　　〇本館利用者が多く、75％を占めています。
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11．問10で回答したところ以外にも利用する図書館はありますか　（“ない”以外は当てはまるものを全て選んでください）

　　〇ほとんどの方が“ない”と回答しています。普段分館を利用する方は、本館を併用する方も多いことが分かります。

12．問10で回答した図書館をどれくらいの頻度で利用しますか　（１つだけ選んでください）

　　〇年数回の頻度で利用する方が最も多く、全体の56％を占めています。
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13．図書館を利用する主な目的はなんですか　 （当てはまるものをすべて選んでください）

　　〇“本を借りる・返す”目的が最も多く、次いで“自習する”、“館内で本を読む”が多くなっています。

14．図書館への主な交通手段は何ですか　（主なものを１つだけ選んでください）

　　〇“自家用車”が最も多く、全体の71.1％を占めています。
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15．図書館への移動はどこから、また図書館からどこへ移動しますか

　　（図書館への移動で最も多いパターンを１つ選んでください）

　　〇80％以上の方が“自宅”から図書館へ移動しています。

16．図書館への移動はどこから、また図書館からどこへ移動しますか

　　（図書館からの移動で最も多いパターンを１つ選んでください）

　　〇78％の方が図書館から“自宅”へ移動しています。次いで“商業施設”が多く13％となっています。

17．図書館までの移動にかかる所要時間はどのくらいですか　（最も多いパターンを１つ選んでください）

　　〇“10～20分未満”が最も多く、42％を占めています。
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知的好奇⼼や学習意欲が刺激され
る企画などで読書に興味をもてる場

⼦どもの遊び場やベビールーム、授乳室
などを備えた⼦どもの成⻑を⽀援する場
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18．新しい図書館に期待するイメージはどのようなものですか　（あてはまるものを３つまで選んでください）

　　〇“自由にゆったり過ごせる居心地のよい場”、“快適な読書環境の整備”、”Wi-fiが利用できる環境”の意見が多く、

　　　 “休憩や軽食の取れるカフェの併設”を期待する意見も多くなっています。

19．新しい図書館に充実してほしい資料はどのようなものですか　（あてはまるものを３つまで選んでください）

　　〇“小説・読み物等の文芸書”が最も多く、次いで“アニメ・漫画”が多くなっています。
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必要な資料・読みたい本を探す
お⼿伝い（レファレンスサービス）

20．新しい図書館に充実してほしいサービスはどのようなものですか　（あてはまるものを３つまで選んでください）

　　〇“館内でのWi-fiやインターネットの利用”を求める意見が最も多く、次いで“貸出・閲覧サービス”を求める意見が

　　　  多くなっています。

21．図書館と併せて利用したい、あるいは近くにあると便利な施設や機能はどのようなものですか

　　　（最もあてはまるものを１つ選んでください）

　　〇“商業施設（飲食、物販など）”を求める意見が最も多くなっています。



1. 施設の機能

 ･ 立地の最適化：学生や地域住民がアクセスしやすい場所とし、駐車場を充実させる。

 ･ 自習スペースの拡充：静かに集中できる学習スペースを設け、学生や社会人の学びを支える。

 ･ 飲食可能なスペース：利用者が長時間滞在しやすい環境を提供するため、カフェや軽食スペースを併設する。

 ･ 快適性の向上：長時間の滞在を可能にするため、空調や椅子の快適性を高める。

 ･ 複合施設としての機能：商業施設や観光拠点と連携した施設づくりを検討する。

2. 図書館の役割とサービス

 ･ 地域文化の発信拠点：鶴岡の歴史や文化を展示し、地域住民の認識を深める。

 ･ 多目的空間：読書、学習、交流、育児など、多様な目的に対応する空間を確保する。

 ･ 多様なニーズへの対応

 ･ 静かさと賑わいの共存：読書に集中できる静かな空間と交流の場を両立させる。

 ･ 蔵書の多様化：ライトノベルや趣味本など、幅広いジャンルを揃える。

 ･ 貸出冊数や手続きの改善：利用者がより多くの本を借りやすい仕組みを整える。

3. イベント・活動

 ･ 地域連携イベント：鶴岡の歴史をテーマとした展示イベントの開催。

 ･ 教育機関や福祉との連携：学校図書館や医療・福祉関連機関との協働によるサービス提供。

 ･ 読み聞かせボランティア：視覚障がい者や子ども向けの読み聞かせ活動の推進。

 ･ 本に関連したワークショップや講演会の実施。

22．新しい図書館についてのご意見やご提案がありましたら自由にお書きください

　　〇全体で681件のご意見をいただきました。主な意見は下記の通りです。



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

あたらしいとしょかんと、どくしょについてのアンケート結果 
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鶴岡市 

  



１ 調査⽬的 
新図書館整備事業基本構想の策定に当たり、⼩学⽣とその保護者の意向を把握する

ことを⽬的とします。この結果をもとに、図書館サービスの改善や新たな施策を計画
し、鶴岡に適した図書館の施設整備を⾏うための基礎資料とします。 

 
２ 実施概要 

調査対象 ⼩学⽣とその保護者（鶴岡市全域） 
調査⽅法 ＷＥＢ回答（鶴岡市内⼩学校へ依頼） 
回答数 1,373 件 
実施期間 令和６年 10 ⽉ 17 ⽇〜11 ⽉ 11 ⽇ 
 

３ 集計結果 
（１）回答者の属性  １．学年（がくねん） 

２．性別（せいべつ） 
（２）図書館利⽤状況  ３．読書（どくしょ）がすきですか？ 

４．どのくらい本をよみますか？ 
５．よまない理由 
６．よみたい本があったらどうしますか？ 
７．図書館（としょかん）を利⽤（りよう）しましたか？ 
８．ふだんよく利⽤する図書館 
９．ほかに利⽤する図書館 
10．図書館をどれくらい利⽤しますか？ 
11．図書館でどんなことをしましたか？ 
12．図書館にはどうやってきますか？ 
13．利⽤しなかった理由 
14．どんな図書館なら利⽤してみたいですか？ 

（３）あたらしい図書館 15．どんなところがあればいいなと思うか 
16．どんなものやイベントがあればいいなと思うか 
17．あたらしい図書館について思ったこと 

（３）保護者の皆さまへ 18．年代 
19．性別 
20．本をよむのがすきですか？ 
21．どのくらい本をよみますか？ 
22．お⼦さんに読み聞かせをしていますか？ 
23．お⼦さんが何歳くらいまでしますか？ 



24．しない（しなかった）理由 
25．市⽴図書館にお⼦さんを連れていきますか？ 
26．いかない理由 
27．⼦どもの成⻑にとって⼤切な読書について、 

気を配っていること 
28．新しい図書館について意⾒や希望など 
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１％２．あなたの性別（せいべつ）を教えてください

３．あなたは本をよむのがすきですか？

　　〇“すき”または“どちらかというとすき”という子どもたちが、78％を占めています。

４.あなたはどのくらい本をよみますか？（まんが、雑誌（ざっし）は入りません）

　 （あてはまるものをひとつだけえらんでください）

　　〇“まいにちよむ”または“１週間に２、３回はよむ”という子どもたちが75％を占めています。

１．あなたの学年（がくねん）を教えてください。



0 50 200150100
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５.「１か月に２・３回くらい」　　「まったく読まない」　と答えた人に聞きます　 その理由は何ですか？

　 （あてはまるものをぜんぶえらんでください）

　　〇“テレビやゲーム…”が最も多く、次に“スマートフォンやタブレットでインターネット…”が多くなっています。

７.過去（かこ）１年間（ねんかん）に、市立図書館（しりつとしょかん）を 利用（りよう）しましたか？

　　〇“利用（りよう）した”がやや多い、52％となっています。

６.あなたはよみたい本があったらどうしますか？　（あてはまるものをぜんぶえらんでください）

　　〇“学校の図書室（としょしつ）でかりる”が最も多くなっています。
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２％１％

８.「利用（りよう）した」とこたえた人にききます

　　ふだんよく利用（りよう）する図書館（としょかん）をひとつだけえらんでください

　　〇本館（ほんかん）が最も多くなっています。やまびこ号をよく利用するというこどももいます。

９.まえのしつもんででこたえたところのほかにも利用（りよう）する図書館（としょかん）は ありますか？

　　（「ない」以外（いがい）はあてはまるものをすべてえらんでください）

　 〇61％のこどもが“ない”と答えています。

10.ふだんよく利用（りよう）する図書館（としょかん）をどれくらい利用（りよう）しますか？  （１つだけえらんでください）

　　〇半数以上の子どもが“年に数回”と答えています。
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11.図書館（としょかん）ではどんなことをしましたか？  （あてはまるものをすべてえらんでください）

　 　〇“本をかりる・かえす”が最も多く、次に“本をよむ”が多くなっています。

12.図書館（としょかん）にはどうやってきますか？  （おもなものを１つだけえらんでください）

 　　〇ほとんどの子どもが“自家用車”と回答しています。

13.「利用（りよう）しなかった」とこたえた人にききます 　それはなぜですか？

　　 （あてはまるものを１つだけえらんでください） 

 　　〇“学校の図書室でかりられるから”が最も多く、次に“うちや学校からとおいから”が多くなっています。
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14.どんな図書館（としょかん）なら利用（りよう）してみたいですか？  （あてはまるものを１つだけえらんでください）

 　　〇“いきやすいところにある”が最も多く、次に“みたい本がある”、“いってみたいイベントがある”という意見が

　　　　多くなっています。

15.あたらしい図書館（としょかん）にどんなところがあればいいなと思いますか？

　　 （あてはまるものを３つまでえらんでください）

 　　〇“たべたりのんだりできるところ”が最も多くなっています。

16.あたらしい図書館（としょかん）にどんなもの・イベントがあればいいなと思いますか？

　　 （あてはまるものを３つまでえらんでください）

 　　〇“小学生むけのおもしろい本がしょうかいされているコーナー”が最も多く、次に“たくさんの本”が多くなっていま

　　　　す。“電子図書館”や“えいが会”についても500人以上があったらいいなと答えてくれました。



17.あたらしい図書館（としょかん）について思ったことをなんでも書いてください

　　 〇自由記述形式の回答をワードクラウド（単語の出現頻度に合わせて大小をつける手法）によって視覚化しました。

　　　  青文字が名刺、赤文字が動詞、緑文字が形容詞を示しています。　

　  　　“〇〇な図書館”という意見が多かったため、“図書館”が一番大きく示されています。形容詞に注目してみると、

　  　　“行きやすい”“探しやすい”“広い”“明るい”という意見が多くありました。
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19.あなたの性別を教えてください

　　　〇84％が女性の回答となっています。

20.あなたは本をよむのがすきですか？

　　　〇“すき”、“どちらかというと好き”の方を合わせると70％となっています。

21.あなたはどのくらい本をよみますか？（マンガ、雑誌を除く）　（あてはまるものをひとつ選んでください）

　　　〇“１か月に２、３回”が最も多く39％、“まったくよまない”方も38％となっています。

【ここからは保護者の皆さまへの質問です】

18.あなたの年代を教えてください

　　　〇57％が40代の回答となっています。
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23.「よくする（した）」　「ときどきする（した）」と答えた方に伺います　

　　  お子さんが何歳くらいまで読み聞かせをしますか？（しましたか？）　（あてはまるものをひとつ選んでください）

　　　〇“小学校に入学するまで”が最も多く44％、次に“小学校低学年くらいまで”が多く40％となっています。

　　　   多くなっています。

24.「たまにする」「まったくしない」と答えた方に伺います その理由はなんですか？　

　　 （当てはまるものを全て選んでください）

　　 〇“読み聞かせをする時間がないから”が最も多く、次に“子どもが読み聞かせをせがまないから”が多くなっています。

22.お子さんに絵本などの読み聞かせをしていますか？（していましたか？）（あてはまるものをひとつ選んでください）

　　　〇“よくする（した）”が最も多く41％、次に“ときどきする（した）”が多く33％となっています。

25.あなたは市立図書館（本館・分館）にお子さんを連れていきますか？（あてはまるものをひとつ選んでください）　

      〇“ほとんど行かない（年数回くらい）”が最も多く41％、“まったく行かない”が34％となっています。
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26.「ほとんど行かない」「まったく行かない」と答えた人に聞きます その理由は何ですか？

　　　（当てはまるものを全て選んでください）

 　　〇“忙しくて図書館に行く時間がないから”が最も多く、次に“図書館が遠いから”が多くなっています。

27.子どもの成長にとって読書が大切だといわれています ご家庭でどのようなことに、気を配っていますか？

　　　（当てはまるものを全て選んでください）

 　　〇“絵本や物語の読み聞かせをする”が最も多く、次に“子どもが読んだ絵本や本を話題する”が多くなっています。

28.新しい図書館についてご意見や希望などをお書きください

 　　〇447件のご意見をいただきました。意見を集約すると下記の通りです。

1. 施設計画

 ･ 駐車場を広くし、アクセスを便利に。

 ･ 静かに読書や勉強ができるスペース、多人数で話し合いができるスペース、子どもが騒いでも安心なスぺ－ス。

 ･ 飲食可能なカフェ併設など。

2. 蔵書・サービス

 ･ 本や雑誌の種類・冊数を増やし、子ども向け・海外のベストセラー・性教育や戦争など広い視点を持てる本の充実。

 ･ 地域資料の保存・展示や子どもへの啓蒙活動。

3. 雰囲気と利用体験

 ･ 明るく清潔で木材を使った温かみのある空間。

 ･ 家族や個人がリラックスできるスペースを用意し、イベントや活動で市民が気軽に集える場を提供。



新図書館整備事業基本構想策定に向けて

・ 資料が多い！

・ 郷土資料の充実度

・ 古い資料の物量

・ 郷土資料館があることを知らなかった！

・ 飲み物持ち込み可

・ 資料館の併設

・ 分館で借りて本館で返せること

・ 山形市や他県との交流

・ wifi

・ 気軽に図書館を利用できる機会

・ 貸出可能図書全てを手に取れる
（閉架に取りに行ってもらうのが申し訳ない）

・ あるテーマで本を紹介

・ 趣味でつながるイベント

・ 作家さんのワークショップ

・ 作家さんのトークセッション

・ 昔を感じられる内装

・ 映画に関連するイベント

・ 利便性…立地改善！

・ 作品発表…電子書籍利用

・ 楽しく…気軽なゲームイベント

・ 利用回数…開架冊数を増やす

・ 利用しやすく…行きやすい場所
　　　　　　　　喫茶店と一体化

・ 若者が集うためには　
　  …コミュニティースペース
　  …イベントスペース
　  …市民が借りられるスペース

・ 駅直結、 開館時間の長さ

・ 職員の熱意

・ 読み聞かせのボランティア

・ 子どもと大人のスペースがそれぞれ
確保されている

・ 蔵書が全て見れたこと
（閉架書庫も手続きを踏めば出入り可）

・ 藤島分館の雰囲気
静かに本を読める空気感

・ クリスマスイルミネーション

・ 若者の利用が多いところ

・ ギャラリー併設、 ・ 休憩できるカフェ

・ アクセス、 立地

・ スーパー、 カフェとの複合

・ 図書館員が本好きなこ
とが伝わってきた．

・ 情報発信に SNS を活用
すると良いと思う．

・ いい景色を見ながら本を
読みたい．

・ 子育て支援センターなど
が一緒にあると、 仲良く
なったお友達同士で一緒
に絵本をみる楽しみにつ
ながるのでは？



新図書館整備事業基本構想策定に向けて

“こども会議”を開催しました！“こども会議”を開催しました！

鶴岡市では、こどもや若者の夢や希望が叶えられるまち
づくりを目指すため、こどもや若者から直接意見を聞く
機会を設けました。テーマは “こども達が気軽に集うこ
とができる、理想の居場所を考えよう”です。「図書館」「本」
「居場所」に関連する意見も多く頂きましたので、ここ
にご報告させていただきます。

参加者 市内小・中学生 ８名
日　程 令和６年７月～８月の４日間
参加者 市内小・中学生 ８名
日　程 令和６年７月～８月の４日間

わたしの考える “理想の居場所” イメージ



こども読書を支える会アンケート報告 学校図書館研修会アンケート報告

令和６年７月 20 日、20 周年記念講座「絵本から SDGS を」にご参加頂いた方々にご意見をいただきました．

あなたにとってよい図書館とは？あなたにとってよい図書館とは？ 図書館でやってみたいこと．図書館でやってみたいこと． 〇〇を解決したい、こんなことができたらいいな．〇〇を解決したい、こんなことができたらいいな． そのために必要なことそのために必要なこと

令和６年 9月 25 日、学校図書館研修会にご参加頂いた方々にご意見をいただきました．

その他自由意見その他自由意見その他自由意見



展示風景

ナイトツアーの流れ みんなのアイデア例

ナイトツアー全体説明ナイトツアー全体説明

つるおか図書館ナイトツアー開催報告

テーマ

図 書 館 ナ イ ト ツ ア ー 開 催 ！図 書 館 ナ イ ト ツ ア ー 開 催 ！

配架体験：ラベルを見て戻します！配架体験：ラベルを見て戻します！

カウンター貸出体験...将来の司書？？カウンター貸出体験...将来の司書？？

郷土資料...読めない！！郷土資料...読めない！！

２日間にわたって、延べ 62 組（応募総数 67 組）、173 人（うち小学生 78 人）に参加いただきました．
①閉架書庫体験、②郷土資料説明、③カウンター貸出体験、④本の配架体験のあと、アイデアを発表してもらいました！

キャッチフレーズを書いてくれた子、絵を書いてくれた子、作文を書いてくれた子 ...
173 人分の「こんな図書館あったらいいな♪」は、こどもらしい夢あふれるアイデアがいっぱい！！
もしかしたら、何年か後に新図書館で本当に実現するかもしれません！！今後の図書館計画にこうご期待ください！

エントランスに図書館づくりに関わる本と一緒に展示しましたエントランスに図書館づくりに関わる本と一緒に展示しました

みんなのアイデアを大きい模造紙にまとめましたみんなのアイデアを大きい模造紙にまとめました

絵やキャッチフレーズを開架室の壁面に展示しました絵やキャッチフレーズを開架室の壁面に展示しました



新図書館整備事業基本構想策定に向けて

鶴岡中央高校図書館ミーティング開催！鶴岡中央高校図書館ミーティング開催！

新図書館計画に高校生の意見を取り入れるべく、11/19( 火 ) 鶴岡中央高校で図
書館ミーティングを開催、総合学科１年生 97 名に参加していただきました。
高校生の意見やアイデアを引き出すだけでなく、未来を担う皆さんにも図書館
づくりのプロセスに参加していただくことで、多世代にわたって親しみを持っ
ていただける新図書館を目指します。

「地域課題を探究しよう！地域のあらたな図書館を考える」
①講話　市立（公共）図書館の機能　…図書館・郷土資料館について
②グループワーク　図書館で何をしたいですか？
　　　　　　　　　どうすれば地域で利用される図書が出来るか
　　　　　　　　　これから学ぶ系列とつなげて考えてみよう

空間・設備 イベント・活動 本・書籍 技術・デジタル内装・インテリア

飲⾷・カフェ ⼦供・家族向け

グループ意見まとめの一例

グループワークの雰囲気グループワークの雰囲気

講話の様子講話の様子


